
01. GV Schwabstedt am 26.06.2008 

Niederschrift 
 
über die 01. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Schwabstedt am 26. Juni 2008 im 
Hotel zur Treene in Schwabstedt. 
 
Beginn: 20.00 Uhr 
Ende:  21:10 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Hans-Hermann Salzwedel 
2. Heinz Clausen-Hansen 
3. Holger Schwerdt 
4. Heinrich Thomsen 
5. Thomas Hansen 
6. Thomas Wolf 
7. Kai Hensen 
8. Rosemarie Rusch 
9. Lothar Hoffmann 
10. Thies Hansen 
11. Hans-Heinrich Ingwersen 
12. Andreas Thomsen 
13. Broder Pörksen 
14. Anke Hasche 
 
Außerdem sind anwesend: 
Jens Christian, Amtsvorsteher 
Claus Peter Röhe, Amt Nordsee-Treene, LVB 
Thomas Henke, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
sowie Helmuth Möller von der Presse sowie zahlreiche Zuhörer/innen 
 
 
Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 
3. Erklärungen der Fraktionen 
4. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
5. Wahl der oder des Vorsitzenden (Bürgermeisterin/ Bürgermeister) unter der Leitung des 

ältesten Mitgliedes 
6. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters 
7. Wahl der 1. stellv. Bürgermeisterin bzw. des 1. stellv. Bürgermeisters 
8. Ernennung und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin bzw. des 1. stellv. 

Bürgermeisters 
9. Wahl der 2. stellv. Bürgermeisterin bzw. des 2. stellv. Bürgermeisters 
10. Ernennung und Vereidigung der 2. stellv. Bürgermeisterin bzw. des 2. stellv. 

Bürgermeisters 
11. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch die 

Bürgermeisterin/ den Bürgermeister 
12. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Schwabstedt 
13. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
14. Wahl eines weiteren Amtsausschussmitgliedes und der stellv. Amtsausschussmitglieder 
15. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden und Stellvertreter der ständigen Ausschüsse 
16. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreters/ Stellvertreterin für die 

Verbandsversammlung des Wasserverbandes Treene 
17. Wahl der drei weiteren Mitglieder und deren Stellvertreter für die Verbandsversammlung 

des Schulverbandes Herzog-Ulrich-Schule Schwabstedt 
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18. Wahl des weiteren Mitgliedes und dessen Stellvertreter/ Stellvertreterin für die 
Verbandsversammlung des Schulverbandes Friedrichstadt 

19. Benennung eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für das Kuratorium Diakoniestation 
Schwabstedt-Ostenfeld 

20. Wahl der zwei weiteren Mitglieder und deren Stellvertreter für den 
Kindergartenausschuss 

21. Benennung eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für den Ortskulturring 
Schwabstedt 

22. Benennung von zwei weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für die 
Fischereigenossenschaft „Unterlauf der Treene“ 

23. Einwohnerfragestunde 
24. Genehmigung der Niederschrift über die 37. Sitzung am 17.04.2008 
25. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
26. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 
27. Stellungnahme zur Ausweisung des Vogelschutzgebietes 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 

Bürgermeister Heinrich Thomsen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der 
Gemeinde Schwabstedt. Er begrüßt alle Anwesenden, insbesondere Amtsvorsteher Jens 
Christian, LVB Claus Röhe, Gleichstellungsbeauftragte Frau Bluhm des Kreises 
Nordfriesland, Gleichstellungsbeauftragte Frau Hansen des Amtes Nordsee-Treene 
sowie die zahlreichen Zuhörer/innen recht herzlich und stellt die ordnungs- und 
fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. Die 
Gemeindevertretung beschließt einstimmig den TOP „Änderung der Hauptsatzung der 
Gemeinde Schwabstedt“ als TOP 12 einzufügen. 
 
 

2. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 
Bürgermeister Thomsen hält einen kurzen Rückblick der letzten Jahre für die 
ausscheidenden Mitglieder der Gemeindevertretung. Er bedankt sich für die gemeinsame 
Zeit, die sie zum Wohle der Schwabstedter Bürgerinnen und Bürger geopfert haben und 
überreicht Blumensträuße an Helge Marxen, Wolfgang Kröger und Bernd Wachter. 
Anschließend gibt Bürgermeister Thomsen eine persönliche Erklärung ab und tritt mit 
Ablauf dieser Gemeindevertretersitzung von seinem Mandat zurück. 
 
 

3. Erklärungen der Fraktion 
Sprecher der Fraktionen sind: 
 
CDU-Fraktion 
Vorsitzender   Lothar Hoffmann 
Stellvertreter  Thomas Hansen 
 
SPD-Fraktion 
Vorsitzender   Holger Schwerdt 
Stellvertreter  Anke Hasche 
 
FDP-Fraktion 
Vorsitzender   Andreas Thomsen 
Stellvertreter  Hans-Heinrich Ingwersen 
 
WGS 
Vorsitzender   Broder Pörksen 
Stellvertreter  Thomas Wolf 
Broder Pörksen gibt bekannt, dass die WGS und FDP eine Listengemeinschaft eingehen. 
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Außerdem wird Verhältniswahl beantragt. 
 
 

4. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
Als ältestes Mitglied der Gemeindevertretung wird Heinrich Thomsen festgestellt. 
 

5. Wahl der oder des Vorsitzenden (Bürgermeisterin/ Bürgermeister) unter der 
Leitung des ältesten Mitgliedes 
Heinrich Thomsen schlägt Hans-Hermann Salzwedel vor. Es wird geheime Wahl 
beantragt. Hans-Hermann Salzwedel wird bei 11 Ja-Stimmen und drei Enthaltungen zum 
Bürgermeister der Gemeinde Schwabstedt gewählt. 
 
 

6. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters 
Heinrich Thomsen ernennt Hans-Hermann Salzwedel zum Bürgermeister der Gemeinde 
Schwabstedt und überreicht ihm die Ernennungsurkunde. Hans-Hermann Salzwedel 
leistet anschließend den Beamteneid. 
Heinrich Thomsen übergibt den Vorsitz an Hans-Hermann Salzwedel. 
 
 

7. Wahl der 1. stellv. Bürgermeisterin bzw. des 1. stellv. Bürgermeisters 
Bürgermeister Salzwedel schlägt Heinz Clausen-Hansen als 1. stellv. Bürgermeister vor. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. In der anschließenden offenen Abstimmung 
wird Heinz Clausen Hansen mit 12 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen zum 1. stellv. 
Bürgermeister gewählt. 

 
8. Ernennung und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin bzw. des 1. stellv. 

Bürgermeisters 
Bürgermeister Salzwedel ernennt Heinz Clausen-Hansen zum 1. stellv. Bürgermeister 
der Gemeinde Schwabstedt und überreicht ihm die Ernennungsurkunde. Heinz Clausen-
Hansen leistet anschließend den Beamteneid. 

 
9. Wahl der 2. stellv. Bürgermeisterin bzw. des 2. stellv. Bürgermeisters 

Bürgermeister Salzwedel bittet um Vorschläge für die Wahl der 2. stellv. Bürgermeisterin 
bzw. des 2. stellv. Bürgermeisters. Es wird Holger Schwerdt vorgeschlagen. Weitere 
Vorschläge werden nicht gemacht.  
In der anschließenden offenen Abstimmung wird Holger Schwerdt mit 8 Ja-Stimmen und 
6 Enthaltungen zum 2. stellv. Bürgermeister der Gemeinde Schwabstedt gewählt. 
 
 

10. Ernennung und Vereidigung der 2. stellv. Bürgermeisterin bzw. des 2. stellv. 
Bürgermeisters 
Bürgermeister Salzwedel ernennt Holger Schwerdt zum 2. stellv. Bürgermeister der 
Gemeinde Schwabstedt und überreicht ihm die Ernennungsurkunde. Holger Schwerdt 
leistet anschließend den Beamteneid. 
 
 

11. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch die 
Bürgermeisterin/ den Bürgermeister 
Bürgermeister Salzwedel verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in 
ihr Amt ein. Desweiteren werden die Mitglieder der Gemeindevertretung vom 
Bürgermeister daraufhingewiesen, dass sie zur gewissenhaften und unparteiischen 
Tätigkeit und Verschwiegenheit gemäß § 21 Abs. 1 GO verpflichtet sind. Diese 
Verpflichtung wird im Protokoll aktenkundig gemacht. 
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12. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Schwabstedt 
Bürgermeister Hans-Hermann Salzwedel beantragt die Hauptsatzung wie folgt zu 
ändern: 
a) § 4 Abs. 1 Buchstaben b, c, und d = Erhöhung der Anzahl der Ausschussmitglieder 

von 5 auf 6 Personen 
Dem Antrag wird bei 10 Ja-Stimmen, 3 Nein-Stimmen und einer Enthaltung 
stattgegeben. 

b) Die Aufgaben „Umweltschutz, Naturschutz, Landschaftspflege“ des Wirtschafts-, 
Verkehrs- und Tourismusausschusses (§ 4 Abs. 1 Buchstabe d) werden dem Bau- 
und Wegeausschuss übertragen. 
Dem Antrag wird bei 13 Ja-Stimmen und einer Enthaltung stattgegeben. 
 
 

13. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
In den Wahlprüfungsausschuss werden bei 13 Ja-Stimmen und einer Enthaltung Thies 
Hansen, Holger Schwerdt, Andreas Thomsen und Broder Pörksen gewählt. 

 
14. Wahl eines weiteren Amtsausschussmitgliedes und der stellv. 

Amtsausschussmitglieder 
In den Amtsausschuss werden Heinz Clausen-Hansen sowie Thomas Hansen und 
Broder Pörksen als stellvertretende Amtsausschussmitglieder bei 12 Ja-Stimmen und 2 
Enthaltungen gewählt. 
 
 

15. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden und Stellvertreter der ständigen 
Ausschüsse 
Die Mitglieder der ständigen Ausschüsse werden in folgender Zusammensetzung wie 
folgt gewählt: 
 
Finanzausschuss 
Lothar Hoffmann 
Holger Schwerdt 
Thies Hansen 
Heinz Clausen-Hansen 
Thomas Hansen 
Andreas Thomsen 
Thomas Wolf 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 
 
 
Bau- und Wegeausschuss 
Heinz Clausen-Hansen 
Broder Pörksen 
Kai Hensen 
Holger Schwerdt 
Andreas Thomsen 
Dirk Warncke, bürgerliches Mitglied 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 
 
Ausschuss für Soziales, Jugend und Kultur 
Rosemarie Rusch 
Anke Hasche 
Matthias Thomsen 
Heidi Hansen, bürgerliches Mitglied 
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Thomas Wolf 
Sönke Petersen, bürgerliches Mitglied 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 
 
Wirtschafts-, Verkehrs- und Tourismusausschuss 
Wolfgang Gottschlich, bürgerliches Mitglied 
Thomas Hansen 
Thies Hansen 
Anke Hasche 
Kai Hensen 
Harm Thomsen, bürgerliches Mitglied 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 
 
Prüfungsausschuss 
Broder Pörksen 
Kai Hensen 
Holger Schwerdt 
Andreas Thomsen 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 
 
Folgende Ausschussvorsitzende bzw. Stellvertreter werden wie folgt gewählt: 
 
Finanzausschuss: 
Vorsitzender   Lothar Hoffmann 
Stellvertreter  Holger Schwerdt 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 
 
Bau- und Wegeausschuss: 
Vorsitzender   Heinz Clausen-Hansen 
Stellvertreter   Broder Pörksen 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 
 
Ausschuss für Soziales, Jugend und Kultur: 
Vorsitzende   Rosi Rusch 
Stellvertreterin   Anke Hasche 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 
 
Wirtschafts-, Verkehrs- und Tourismusausschuss: 
Vorsitzender   Wolfgang Gottschlich 
Stellvertreter  Thomas Hansen 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 
 
Prüfungsausschuss 
Vorsitzender  Broder Pörksen 
Stellvertreter  Kai Hensen 
 

 
16. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreters / Stellvertreterin für die 

Verbandsversammlung des Wasserverbandes Treene 
In die Verbandsversammlung des Wasserverbandes Treene wird bei 12 Stimmen und 2 
Enthaltungen Hans Herman Salzwedel gewählt. Stellvertreter ist Heinz Clausen-Hansen. 
 
 

17. Wahl der drei weiteren Mitglieder und deren Stellvertreter für die 
Verbandsversammlung des Grundschulverbandes Schwabstedt 
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In die Verbandsversammlung des Grundschulverbandes Schwabstedt werden bei 13 Ja-
Stimmen und 1 Enthaltung gewählt 

Bürgermeister Salzwedel Stellvertreter Heinz Clausen-Hansen 
Matthias Thomsen  Stellvertreter Thies Hansen 
Kai Hensen   Stellvertreter Thomas Hansen 
Andreas Thomsen  Stellvertreter Broder Pörksen 

 
 
18. Wahl des weiteren Mitgliedes und dessen Stellvertreter / Stellvertreterin für die 

Verbandsversammlung des Schulverbandes Friedrichstadt 
In die Verbandsversammlung des Schulverbandes Friedrichstadt werden bei 13 Ja-
Stimmen und 1 Enthaltung gewählt 
 Bürgermeister Salzwedel Stellvertreter Heinz Clausen-Hansen 

 Matthias Thomsen  Stellvertreter Thies Hansen 
 
19. Benennung eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für das Kuratorium 

Diakoniestation Schwabstedt-Ostenfeld 
Als Mitglied im Kuratorium Diakoniestation wird bei 13 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 
benannt 

 Lothar Hoffmann   Stellvertreter Hans Hermann Salzwedel 
 
20. Wahl von zwei weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für den 

Kindergartenausschuss 
Als Mitglieder im Kindergartenausschuss werden 13 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 
gewählt 
Hans Hermann Salzwedel Stellvertreter Heinz Clausen-Hansen 
Andreas Thomsen  Stellvertreter Broder Pörksen 
Anke Hasche   Stellvertreterin Rosemarie Rusch 

 
21. Benennung eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für den Ortskulturring 

Schwabstedt 
Als Mitglied wird bei 13 Ja-Stimmen und einer Enthaltung benannt 
Hans Hermann Salzwedel Stellvertreter Heinz Clausen-Hansen 

 
22. Benennung von zwei weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für die 

Fischereigenossenschaft „Unterlauf der Treene“ 
Als Mitglieder in der Fischereigenossenschaft „Unterlauf der Treene“ werden bei 11 Ja-
Stimmen und drei Enthaltungen gewählt 
Hans-Hermann Salzwedel Stellvertreter Thies Hansen 
Erhard Henken    Stellvertreter Udo Tantow 
Heinz Clausen-Hansen  Stellvertreter Sönke Petersen 

 
23. Einwohnerfragestunde 

Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 

24. Genehmigung der Niederschrift über die 37. Sitzung am 17.04.2008 
Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 
 
 

25. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
Es erfolgen keine Anfragen aus der Gemeindevertretung. 
 
 

26. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 
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LVB Claus Röhe und Bürgermeister Salzwedel erläutern den vorliegenden Entwurf für 
eine gemeinsame Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan des Landes S.-H. Es 
werden einige Fragen beantwortet und nach angeregter Diskussion stimmt die 
Gemeindevertretung dem Grundsatzentwurf einstimmig zu. Eine auf die Bedürfnisse der 
Gemeinde Schwabstedt eingehende Stellungnahme soll bis zum 15.07.2008 erarbeitet 
werden. 
 
 

27. Stellungnahme zur Ausweisung des Vogelschutzgebietes 
LVB Claus Röhe und Bürgermeister Salzwedel berichten, dass eine Zusammenkunft 
hinsichtlich der genannten Thematik stattgefunden hat und eine weitere Ausweisung von 
Flächen für ein europäisches Vogelschutzgebiet nicht hingenommen werden kann. 
Ergänzend dazu gibt Heinz Clausen-Hansen den Rat an jeden Landeigentümer, 
selbständig eine Stellungnahme an das Schleswig-Holstein abzugeben. 
 
Bürgermeister Salzwedel gibt bekannt, dass am 21.07.2008 um 11:00 Uhr im Markttreff 
ein Gesprächstermin mit der EWS Markttreff Group stattfindet. 
 

Bürgermeister Hans-Hermann Salzwedel dankt allen für die gute Zusammenarbeit, hofft auf 
breite Unterstützung durch die Einwohner/innen und schließt damit die 1. Sitzung der 
Gemeindevertretung der Gemeinde Schwabstedt. 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführer 
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